MA-351 2¢ LISTA DE EXERCICIOS

Assunto: Equagoes de 12 ordem, equagoes exatas, fatores integrantes, mudancas de
variaveis, equacao de Bernoulli e de Ricatti

1. Resolva as seguintes equagoes diferenciais
(a) (3% + 2y*)dx + (4ay + 6y*)dy = 0
(b) (cosz +Iny)dz + (5 +e')dy =0

(c) 2zydr + (y* — 2?)dy = 0

)
)
)
)

(d) (ylny + ye*)dz + (x + ycosy)dy = 0
2. Se Mo_N
y 'z
Ny M J(z)

for uma fungao j(z) onde z = xy. Mostre que a equagao
M(z,y)dx + N(z,y)dy =0

tem um fator integrante

onde J é uma primitiva de j.
Resolva a equacao
(32%y* + 2)y +y =0
3. As equacoes do tipo
y' = fz,y)

onde a funcao f(z,y) é homogénea, isto é,

f(>‘7 )‘t) = f(lat)7

sao chamadas de equacoes homogeéneas. O lado direito desta equacao pode ser
escrito como funcao de y/x

v = fla.y) = h(%)

(a) Demonstre esta tltima afirmagao e em seguida mostre que mudanga de
variavel y por z onde

Z = —
T

transforma a equacao homogénea em uma equagao de variaveis separaveis.



(b) Verifique que a equagao

Y
y _xQ_y2 (1)

¢ homogénea. Use a mudanga de varidvel do item (a) para resolver a

equacao. Mostre que para cada ponto do plano (xg,yy) com yg # o,
existe uma unica solugao de (1) satisfazendo y(zo) = yo.

(¢) Resolva as equagoes

dr +3
i)y = _2xx—:—5 i) (2 + 3wy + y*)de — 2*dy = 0
4. Equacoes na forma
,ar+by+k
Ccx+dy + ky

podem ser transformadas em equagoes homogéneas ou em equagoes separaveis
através mudancas de variaveis.

(a) Suponha que as retas do numerador e do denominador nao sejam parale-

las, isto é,
a b
det ( ¢ d ) #0.

Observe que se as constantes k; e ko fossem iguais a zero essa equagao
seria homogeénea.

Faca a mudanca de variavel

y=z+a
r=s5+p

e escolha as constantes o e  de modo que a nova equacao nas variaveis
z e s seja homogeénea.
(b) Use esse método para resolver a equagao

, 2r+2y+1
J S 20 +4y+3

(¢) Quando o determinante acima é zero, podemos transformar a equagao em
uma equagao com variaveis separaveis através da mudanca u = ax + by.
Use essa mudanca para resolver

y,:1—3x—3y
l+z+y

5. Equagoes da forma

t=pt)r+q(t)z", n#0, n#l



sao chamadas de Equagoes de Bernoulli. Mostre que a mudanca da variavel x

por z
1
r=2zF k=
1—n

transforma a equacao de Bernoulli numa equacao linear. Use essa mudanca
de variavel para resolver

—

(a) I:?I‘—% 3
(b) ¥ + 2y = (cosaz)y 2, y(1)=1

. A equacao
& = p(t)r +q(t)a* + f(t) (2)

é conhecida como Equacao de Ricatti.

(a) Mostre que se x1(t) e x2(t) sao solugoes da equagao (2), entdo a funcao
z(t) = x1(t) — xo(t) é solugao da equagao de Bernoulli

2= (p+2qwy)z + q2°
(b) Sabendo que y = = é uma solucdo da equagao de Ricatti
Y+ 2ty — a2y =1

determine as demais solugoes

(c) Sabendo que y = x?

¢ uma solucao da equacao de Ricatti
y/ — yQ _|_ 2x o 374

determine as demais solugoes.



